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                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/

高二物理下学期第二次月考试题
一、选择题(共10小题，每小题4分，共40分，在每小题给出的四个选项中，第1～6小题只有一个选项符合题目要求，第7～10小题有多个选项符合题目要求，全部选对的得4分，选不全的得2分，有选错或不答的得0分)

1．下面是历史上的几个著名实验的装置图，其中发现电子的装置是
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2．关于核反应方程eq \o\al(2,1)H＋eq \o\al(3,1)H→eq \o\al(4,2)He＋X，以下说法中正确的是

A．X是eq \o\al(1,0)n，该核反应属于聚变

B．X是eq \o\al(1,1)H，该核反应属于裂变

C．X是eq \o\al(1,0)n，该反应中的核燃料是当前核电站采用的核燃料

D．X是eq \o\al(1,1)H，该反应中的核燃料是当前核电站采用的核燃料
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3. A、B两球之间压缩一根轻弹簧，静置于光滑水平桌面上，A、B两球质量分别为2m和m。当用板挡住小球A而只释放B球时，B球被弹出落于距桌边水平距离为s的水平地面上，如图所示，问当用同样的程度压缩弹簧，取走A左边的挡板，将A、B同时释放，B球的落地点距桌边的水平距离为

[image: image11.png]A GO ST

C. o BT R SRR &

B FH df A A TSR AT S

£k
R
A\ !%%%ﬂ
Y

DL GHN



A.eq \f(s,3)　         B．eq \r(3)s　      C.eq \f(\r(6)s,3)　       D．eq \r(6)s
4.如图所示是光电管的原理图，已知当有波长为λ0的光照到阴极K时，电路中有光电流，则
A．若换用波长为λ1(λ1>λ0)的光照射阴极K时，电路一定没有光电流

B．若换用波长为λ2(λ2<λ0) 的光照射阴极K时，电路中光电流一定增大C．若将变阻器滑动头P从图示位置向右滑一些，仍用波长λ0的光照射，则电路中光电流一定增大

D．若将变阻器滑动头P从图示位置向左滑过中心O点时，其他条件不变，则电路中仍可能有光电流
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5．氢原子的能级如图所示，下列说法不正确的是

A．一个氢原子从n＝4的激发态跃迁到基态时，有可能辐射出6种不同频率的光子，这时电子动能减少，原子势能减少

B．已知可见光的光子能量范围约为1.62eV－3.11eV，处于n＝3能级的氢原子可以吸收任意频率的紫外线，并发生电离

C．有一群处于n＝4能级的氢原子，如果原子n＝2向n＝1跃迁所发生的光正好使某种金属材料产生光电效应，则这群氢原子发出的光谱中共有3条谱线能使该金属产生光电效应

D．有一群处于n＝4能级的氢原子，如果原子n＝2向n＝1跃迁所发出的光正好使某种金属材料产生光电效应，从能级n＝4向n＝1发出的光照射该金属材料，所产生的光电子的最大初动能为2.55eV

6．一个静止在磁场中的放射性同位素原子核eq \o\al(30,15)P，放出一个正电子后变成原子核eq \o\al(30,14)Si，下列各图中近似反映正电子和Si核轨迹的图是
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7．下列说法正确的是

资*源%库A．相同频率的光照射到不同的金属上，逸出功越大，出射的光电子最大初动能越小

B．钍核eq \o\al(234, 90)Th，衰变成镤核eq \o\al(234, 91)Pa，放出一个中子，并伴随着放出γ光子

C．根据玻尔理论，氢原子辐射出一个光子后能量减小，核外电子运动的加速度减小
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D．比结合能越大表示原子核中的核子结合得越牢靠，原子核越稳定

[image: image13.png]


8.一弹丸在飞行到距离地面5m高时仅有水平速度v＝2m/s，爆炸成为甲、乙两块水平飞出，甲、乙的质量比为3∶1。不计质量损失，取重力加速度g＝10m/s2。则下列图中两块弹片飞行的轨迹不可能的是
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9．如图所示，N为钨板，M为金属网，它们分别与电池两极相连，各电池的电动势E和极性已在图中标出，钨的逸出功为4.5 e V，现分别用能量不同的光子照射钨板（各光子的能量也已在图上标出），那么下列图中电子不能到达金属网的是

10.核能作为一种新能源在现代社会中已不可缺少，我国在完善核电安全基础上将加大核电站建设。核泄漏中的钚(Pu)是一种具有放射性的超铀元素，它可破坏细胞基因，提高患癌症的风险。已知钚的一种同位素eq \o\al(239, 94)Pu的半衰期为24 100年，其衰变方程为eq \o\al(239, 94)Pu→X＋eq \o\al(4,2)He＋γ，下列有关说法正确的是

A．X原子核中含有92质子

B．100个eq \o\al(239, 94)Pu经过24 100年后一定还剩余50个

C．由于衰变时释放巨大能量，根据E＝mc2，衰变过程总质量增加

D．衰变发出的γ射线是波长很短的光子，具有很强的穿透能力

二、填空题(共3小题，共18分。把答案直接填在横线上)
11．(5分)人类认识原子结构和开发利用原子能经历了十分曲折的过程。请按要求回答下列问题。

(1)卢瑟福、玻尔、查德威克等科学家在原子结构或原子核的研究方面做出了卓越的贡献。请选择其中的两位，指出他们的主要成绩。
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①__________________________________。

②__________________________________。

(2)在贝克勒尔发现天然放射现象后，人们对放射线的性质进行了深入研究，右图为三种射线在同一磁场中的运动轨迹，请从三种射线中任选一种，写出它的名称和一种用途。

________________________________________________________________________
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12．(6分)如图所示，这是工业生产中大部分光电控制设备用到的光控继电器的示意图，它由电源、光电管、放电器、电磁继电器等几部分组成。

(1)示意图中，a端应是电源________极。

(2)光控继电器的原理是：当光照射光电管时，
________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________。

(3)当用绿光照射光电管阴极K时，可以发生光电效应，则下列________说法正确。

Ziyuanku.com[image: image17.png]


A．增大绿光照射强度，光电子最大初动能增大

B．增大绿光照射强度，电路中光电流增大

13．(7分)如图所示为“验证碰撞中动量守恒”实验的装置示意图。

 (1)设小球A质量为mA，小球B质量为mB，为保证实验成功，必须保证mA________mB。(填“大于”，“等于”或“小于”)。小球半径________测量。(填“需要”或“不需要”)。

(2)实验中小球的落点情况如图所示：P是不放B球时，将A球从斜槽上某一高度静止释放后A球的落点，M、N分别为A球从同一高度静止释放到达斜槽水平端与B球相碰后A、B球落点，现已测得O到M、P、N距离分别为s1、s2、s3，若关系式________________________成立，则验证了A、B相碰动量守恒。

(3)若A、B两球的质量之比为mA∶mB＝3∶1。先使A球从斜槽上某一高度处由静止释放，在水平地面的记录纸上留下落点痕迹P，重复10次，得到10个落点。再把B球放在水平槽上的末端R处，让A球仍从同一高度处由静止释放，与B球碰撞，碰后A、B球分别在记录纸上留下各自的落点痕迹，重复10次。A、B两球在记录纸上留下的落点痕迹如图所示，其中米尺的零点与O点对齐。
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①碰撞后A球的水平射程应取________cm。

②本实验巧妙地利用小球飞行的水平距离表示小球的水平速度。下面的实验条件中，不能使小球飞行的水平距离的大小表示水平初速度大小的是________(填选项符号)。A．使A、B两小球的质量之比改变为5∶1

B．升高小球初始释放点的位置

C．使A、B两小球的直径之比改变为1∶3

D．升高桌面的高度，即升高R点距地面的高度

Ziyuanku.com③利用此次实验中测得的数据计算碰撞前的总动量与碰撞后的总动量的比值为________。(结果保留三位有效数字)
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三、论述·计算题(共4小题，共42分。解答应写出必要的文字说明、方程式和重要演算步骤，只写出最后答案不能得分，有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位)
14．(9分)一群氢原子处于量子数n＝4的能级状态，氢原子的能级图如图所示，则：

(1)氢原子可能发射几种频率的光子？

(2)氢原子由量子数n＝4的能级跃迁到n＝2的能级时辐射光子的能量是多少电子伏？

[image: image19.png]


(3)用(2)中的光子照射右表中几种金属，哪些金属能发生光电效应？发生光电效应时，发射光电子的最大初动能是多大？

15．(10分)一个质子和两个中子聚变为一个氚核，已知质子质量mH＝1.007 3u，中子质量mn＝1.008 7u，氚核质量m＝3.018 0u。

(1)写出聚变方程；

(2)释放出的核能多大？

(3)平均每个核子释放的能量是多大？
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[image: image20.png]N W8S

E/eV
0

0.85

-1.51
-3.40

13.60




16．(11分)如图所示，在光滑水平面上有一辆质量M＝8kg的平板小车，车上有一个质量m＝1.9kg的木块，木块距小车左端6m(木块可视为质点)，车与木块一起以v＝1m/s的速度水平向右匀速行驶，一颗质量m0＝0.1kg的子弹以v0＝179m/s的初速度水平向左飞来，瞬间击中木块并留在其中，最终木块刚好不从车上掉下来。求：
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 (1)子弹射入木块后的共同速度v1；

(2)木块与平板车之间的动摩擦因数μ。(g＝10m/s2)
17．(12分)一个静止的氮核eq \o\al(14,7)N俘获了一个速度为2.3×107m/s的中子生成一个复核A，A又衰变成B、C两个新核，设B、C的速度方向与中子方向相同，B的质量是中子的11倍，速度是106m/s，B、C在同一磁场中做圆周运动的半径之比RB∶RC＝11∶30，求：

资*源%库(1)C核的速度大小；

(2)根据计算判断C核是什么；

(3)写出核反应方程。
高二物理下学期第二次月考试题参考答案
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1. A  2. A  3. C  4. D  5. A  6. B  7. AD  8. ACD  9. AD  10. AD
11. (1)卢瑟福提出了原子的核式结构模型；玻尔把量子理论引入原子模型，并成功解释了氢光谱规律；查德威克发现了中子

(2)2为γ射线；利用γ射线的贯穿本领，工业用来探伤。

12. (1)正    　(2)阴极K发射电子，电路中产生电流，经放大器放大的电流产生的磁场使铁芯M磁化，将衔铁N吸住。无光照射光电管时，电路中无电流，N自动离开M。    (3)B

13. (1)大于　不需要

(2)mAs2＝mAs1＋mBs3
(3)①14.45－14.50　②C　③1.01－1.02
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14. (1)6种　(2)2.55eV　(3)铯；0.65eV

解析：(1)可发射6种频率的光子

(2)由玻尔的跃迁规律可得光子的能量为E＝E4－E2，代入数据得E＝2.55eV

(3)E只大于铯的逸出功，故光子只有照射铯金属上时才能发生光电效应。根据爱因斯坦的光电效应方程可得光电子的最大初动能为Ekm＝E－W
代入数据得，Ekm＝0.65eV(或1.0×10－19J)
15. 答案：(1)eq \o\al(1,1)H＋2eq \o\al(1,0)n→eq \o\al(3,1)H

(2)6.24MeV　(3)2.08MeV

解析：(1)聚变方程eq \o\al(1,1)H＋2eq \o\al(1,0)n―→eq \o\al(3,1)H

$来&源：ziyuanku.com(2)质量亏损Δm＝mH＋2mn－m＝(1.007 3＋2×1.008 7－3.018 0)u＝0.006 7u

释放的核能

ΔE＝Δmc2＝0.006 7×931.5MeV≈6.24MeV。

(3)平均每个核子放出的能量为

E＝eq \f(ΔE,n)＝eq \f(6.24,3)MeV＝2.08MeV。
16. 答案：(1)v1＝8m/s　(2)μ＝0.54

$来&源：ziyuanku.com解析：(1)设子弹射入木块后的共同速度为v1，以水平向左为正，由动量守恒有：

m0v0－mv＝(m＋m0)v1
v1＝8m/s

(2)它们恰好不从小车上掉下来，则它们相对平板车滑行s＝6m时跟小车具有共同速度v2，则由动量守恒有(m＋m0)v1－Mv＝(m＋m0＋M)v2
Ziyuanku.com解得v2＝0.8m/s

由能量守恒定律有：

μ(m＋m0)gs＝eq \f(m＋m0v\o\al(2,1),2)＋eq \f(Mv2,2)－eq \f(m＋m0＋Mv\o\al(2,2),2)
得μ＝0.54。
17. 答案：(1)3×106m/s　(2)氦原子核　

(3)eq \o\al(14, 7)N＋eq \o\al(1,0)n―→eq \o\al(11, 5)B＋eq \o\al(4,2)He

解析：氮核吸收了一个中子变成复核不稳定，发生衰变，整个过程中，中子、氮核以及两个新核组成的系统，在反应过程前后都不受外界的干扰，所以整个系统在俘获与衰变过程中动量均守恒，利用这一点，可求出C核的速度，然后根据粒子在磁场中的运动情况就可以判断出新核的种类，写出核反应方程。氮核俘获中子到衰变成B、C两个新核的过程中动量守恒

mnvn＝mBvB＋mCvC①根据衰变规律，可知C核的质量数为14＋1－11＝4

由此解得vC＝3×106m/s

再由带电粒子在洛伦兹力的作用下做圆周运动的知识R＝eq \f(mv,Bq)可得：

eq \f(qB,qc)＝eq \f(mBvBRC,mCvCRB)＝eq \f(11×106×30,4×3×106×11)＝eq \f(5,2)②
qB＋qC＝7③
将②③联立可得，qC＝2，而mC＝4，则C核是氦原子核，核反应方程式是eq \o\al(14, 7)N＋eq \o\al(1,0)n―→eq \o\al(11,5)B＋eq \o\al(4,2)He
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